

# El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.  
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.  
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

## NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucia.  
No se devuelven los originales.

## PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.  
Y en la imprenta donde este se imprime.  
Toda la correspondencia al Director.

AÑO II.

Orihuela 15 de Abril de 1910

NÚM. 128.

## Doctor Alemán OCULISTA

Plaza de San Bartolome, 9,  
MURCIA

## INCOMPATIBILIDAD MORAL

Días atrás prometimos á nuestros lectores comentar debidamente el nombramiento del concejal de este Ayuntamiento don Carlos Román para el cargo de químico municipal, y hoy vamos á cumplir nuestra promesa.

Casi á asegurar nos atrevemos, que cuando se leyó el párrafo de nuestro artículo titulado «Así paga el diablo...» en que prometíamos lo que hoy nos disponemos á cumplir, se tacharía de insólita nuestra pretensión y se auguraría un solemne fracaso en ella.

Claro es que si nosotros dispusiésemos de bien cortadas plumas, seguro sería llevar al ánimo de nuestros lectores cuanto pretendiésemos, y si por ahí vá el augurio, justo es confesar que vá por buen camino.

Pero si lo que con él se pretende, es afirmar que no existe incompatibilidad alguna entre el cargo de concejal y el de químico municipal, el camino es torcido.

Y á probarlo vamos.

La ley municipal en su artículo 43 estatuye los casos en los que no se puede ser concejal.

Claro es que en ellos, ni en ninguna disposición posterior, se

encuentra estatuida la incompatibilidad entre dichos cargos.

Más no hay que perder de vista la naturaleza del cargo de químico municipal.

Rutinariamente ó por ser así de derecho, es lo cierto que el Ayuntamiento nombra y separa al técnico que ha de cumplir las prescripciones vigentes por lo que respeta á la pureza del pimiento molido.

No basta pues que un químico, aún cuando este sea un Rodríguez Carracido ó un Gautier, certifique que tal producto no contiene adulteración alguna; es

preciso que hoy lo certifique don Carlos Román como ayer era indispensable que lo certificase D. Manuel Ferris y antes el Dr. Sarget.

Se vé pues que no se trata de una función particular digámoslo así; hay en ella algo de oficial puesto que se le dice al público; para que puedas exportar pimiento molido, es necesario que D. Carlos Román certifique la pureza de dicho producto.

Y ahí nos encontramos con un exclusivismo, creado por un acuerdo de la Corporación municipal.

Por él, D. Carlos Román percibe una renumeración por su trabajo de análisis en las muestras de pimiento molido que se le envien, de donde resulta, que un mandatario del pueblo cuya única misión, la de administrar rectamente los intereses del mismo, la rodea la ley de todo genero de garantías é impide que sirva para con ella lucrarse, (párrafo 4.º del artículo 43 de la ley municipal) se ha servido de su cargo para percibir la renumeración mencionada.

Claro es que si así como los particulares son los que renume-

—260—

La biblioteca va encabezada con esta especie de advertencia, escrita como casi todos los libros, en desastroso castellano:

«La enseñanza libre resultará estéril mientras los programas no tengan por fundamento una biblioteca formada expresamente.

»Atendiendo á esta importantísima consideración, la «Escuela Moderna», tanto para sí como con el propósito de ayudar á las que se establezcan con análogo propósito, ha fundado su biblioteca, para lo cual ha publicado ya las obras siguientes:»

He ahí el reclamo. Por algo hemos dicho que la Escuela Moderna era un negocio editorial para descristianizar y envilecer á los hijos del pueblo, un negocio editorial montado con dinero católico, á la vez un negocio edito-

—257—

Esos mismos niños y esas mismas niñas eran los alumnos de las escuelas laicas que, rigurosamente formados en filas, y precedidos de pendoncitos en los que se leía en gruesos caracteres: *Merienda de promiscuación*, hemos visto circular por las calles más céntricas de la ciudad las tardes de los *Jueves Santos* de estos últimos años, por el puro capricho de insultar la conciencia católica del pueblo barcelonés.

¿Y qué otra cosa pueden hacer esos niños, si nos atenemos á las horrendas ideas de que atiborraban sus tiernas inteligencias y á los perversos sentimientos de odio con que pervertían su noble corazón?

Vamos á demostrar, con textos de la Escuela Moderna, que ni en ésta ni en las escuelas laicas clientes de ella, se sabía lo que es ciencia ni lo

ran esos servicios, lo fuesen los fondos del municipio habría incompatibilidad legal y el señor Román tendría que optar entre prescindir de esos ochavos ó de pavonearse con el fajín y la medalla, pero después de lo expuesto, nadie podrá negar que existe cuando menos una incompatibilidad moral entre el cargo de edil y el de quimimo municipal.

Así al menos lo entendemos nosotros y por ello censuramos el que se haya nombrado quimico municipal á un concejal de este Ayuntamiento, nombramiento que deja entrever, que la investidura de concejal es el título que ha servido para hacerlo.

DESDE CALLOSA

Una opinión sincera

(Continuación)

En el primer caso, cuando el mal comerciante cumplió con duro esfuerzo, casi sin ventaja alguna, á veces hasta con pérdidas, el contrato ventajosísimo para la casa importadora de Barcelona, movido solo por el deseo de perjudicar á su rival, quien seguramente se perjudica es él mismo; porque una acción comercial es el disparo de un tiro en piedra granítica, rechaza y dá en él. ¿Quién lo duda?

Rechaza, porque el contribuye á determinar un precio ab-

surdo y antieconómico en el mercado de exportación, precio al que se ligan fuertemente las casas comerciales que no fácilmente acuerdan su obra, y así se dá el triste caso, que hoy padecemos; se marcó un precio antieconómico en la hebra á principios de la cosecha del cáñamo: éste, ha subido más de un 15 por ciento pero las casas comerciales no elevan el tipo de precio, es ese tanto por ciento y claro está, quien se resiente y con gravedad somos nosotros mismos. Y no solamente rechaza en este sentido, sino que rechaza también directamente, porque el comerciante al que se le rompió su buen contrato con tal ó cual casa no perdonará ocasión de destruir, sin otro consejero que el odio, todo contrato ventajoso que haga su competidor.

Si en las profesiones liberales se hiciera esta competencia ruinosa, no cabe duda ninguna, que desaparecerían: si cuando un médico cobra una pe.eta por una visita en el radio de la población, hubiese otro que la hiciese por un real, no cabe duda que el primero rebajaría á real su trabajo, y como el número de enfermos no aumentaría por la rebaja del servicio, como no pueden aumentar las necesidades que un comercio representa por la rebaja ruinosa de productos, les sucedería á aquellos los que les sucede á estos.

En el segundo caso cuando no puede cumplir el contrato se perjudica también: primero porque hizo un mal que ningún benéfico le reporta: segundo, porque no será extraño que le obligue la casa contratada á indemnizaciones que perjudicaran sus intereses; tercero, el buen nombre comercial suyo sufrirá quebranto por informalidades que su torpeza ó ambición buscó. Y vamos á terminar con el tercer caso.

Muchas veces antes de resignarse á no ganar nada, ó á rescindir el contrato suele recurrir á todas las malas artes que aconsejan una defraudación en la calidad de la mercancía, con lo que obliga al comerciante importador á quebrantar el contrato ó á declararse en deuda.

Estos son los efectos que la competencia produce mal manejada: y esto debe evitarse en bien del Comercio y de los comerciantes.

Manuel Lucas Ibáñez.

LA PRIMAVERA

¡O cual bella y hermosa eres alegre primavera! infinidad de poetas pulsan sus lirás para entonarte los cantos más sublimes.

Vana quimera sería la mía al pretender hacer lo mismo para enaltecerte; mi imaginación habría de tropezar con escollos penosísimos; mi pluma tal vez se negará á transcribir los pobres

pensamientos que mi mente concibiera.

Apareciste envuelta en un cielo tempestuoso; pero al comprender sin duda que eras tu la estación que entrabas, dejó de presentar aquel aspecto para convertirse después en manto azul que es el que dá matiz y colorido á todo cuanto existe aquí en la tierra.

Ni un solo año transcurre sin que de tí no diga nada el que al igual de siempre te dirige estos renglones; pero es que el permanecer callado ante tus días, sería hacerte una ofensa imperdonable.

Canciones de amor son las que te ofrecen tus poetas porque eres ¡Oh sublime primavera! la que sabes fundir en uno solo el cariño de la mujer con el del hombre...

En tus hermosos días no pueden existir malas querencias por que eres la madre de la alegría, la reina de las flores, la emperatriz de los jardines.

Pasad sino por uno de ellos ¿y qué es lo que vereis? flores y más flores, que pujantes de aroma y lozania se entrecruzan y mezclan sus corolas para representar también sus amorios....

Todo cuanto nos rodea en los presentes días primaverales tiene para mi cierto tinte de belleza y de alegría infinita ¿sabeis por qué? Porque raro será quien en algunos de ellos no haya experimentado las dulces convulsiones de su corazón al escuchar las halagadoras promesas de una mujer, ó las tiernas y cariñosas palabras de una madre.

La primavera abarca en sí todo lo más bello y hermoso; en ella se inspira el poeta, del seno de sus días arranca el pintor los cuadros más perfectos, y hasta la misma golondrina con su manto de púrpura emprende de nuevo su regreso de aquellas regiones africanas, por encontrar aquí el apetecible clima que necesita.

Yo te saludo hermosa y alegre primavera y desde lo más íntimo de mi corazón te dirijo esta plegaria.

¡Salve! ¡salve! diosa primavera, tu eres la reina de las flores y de la poesía.

M. Bambalere.

que es virtud, ya que lo único que en ellas se enseñaba es un tejido de errores y mentiras productores de crímenes y vicios.

Copiamos de uno de los volúmenes publicados por la Escuela Moderna, muy malos y muy caros por cierto, la lista siguiente:

«Obras publicadas»

- »Cartilla. Primer libro de lectura.
- »Aventuras de Nono. Segundo libro de lectura.
- »Patriotismo y Colonización. Tercer libro de lectura.
- »Cuaderno manuscrito. Pensamientos humanitarios.
- »Origen del Cristianismo. Cuarto libro de lectura.
- »Epitome de Gramática Española, por Fabián Palasi.

- »Resumen de la Historia de España, por Nicolás Estévanez.
- »Compendio de Historia Universal, tres tomos, por Clemencia Jacquinet.
- »Nociones de Idioma Francés, por Leopoldina Bonnard.
- »La Substancia Universal, por A. Bloch y Paraf-Jayal.
- »Geografía Física, por el Dr. De Buen. Prefacio de Eliseo Reclús.
- »León Martín, por C. Malato.
- »Cantos de la Escuela Moderna
- »Los Juguetes. Letra de Estebanez. Música de A. Codina.
- »¡Empecemos! Letra de F. Salvachea.
- »La vida. Letra de Jaime Bausà. Música de Pedro Enrique de Ferrán.
- »Y otros varios.

HOJEANDO PERIODICOS

«La Epoca» ante las agresio-

nes cometidas en La Coruña con motivo de la huelga del Ferrol, pide á las autoridades no consientan que las huelgas sirvan de pretexto—como ya anuncio Pablo Iglesias y toda la prensa republicana copio con fruición—para rebeldías revolucionarias.

«La Correspondencia de España» publica un artículo encomiástico para el grupo escultórico de Aniceto Marinas y que representa á los héroes del dos de Mayo Daoiz y Velarde.

«El Universo» dice que el interés de los católicos en las próximas elecciones está «en que las minorías católicas sean lo más numerosas y fuertes posibles y en que la mayoría sea lo menos anticlerical posible.»

«El Mundo» dedica su editorial al conflicto creado en las Canarias por la R. O. del Ministro de Fomento, suprimiendo la jefatura de obras públicas creada recientemente en Las Palmas.

«El Correo Español» ante la noticia de que se ha destituido al alcalde de Medina del Campo dice que es un desagravio por recodo, por cuanto no es por vengar los atropellos cometidos por dicha autoridad contra los jaimistas en el mitin ultimamente celebrado en dicha población, sino por contentar al Sr. Maura que quiere sacar un diputado, por dicho distrito.

«Diario Universal» en un artículo de Ruiz Albéniz, encarece la importancia de la visita que en estos días hacen á los españoles los caides de las cábilas rifeñas de Guelaya, Beni-Said y Quebdana.

«La Correspondencia militar» publica en su fondo un artículo sobre las recompensas y ante las exageraciones sobre dicho tema dice que en un término medio está la virtud y no debe criticarse la concesión de cruces por la campaña de Melilla.

«La Mañana» dedica su editorial á comentar la conducta de los republicanos con el novelista Sr. Perez Galdos.

## CON SUS PROPIAS ARMAS

### ANECDOTA

A poca marcha recorría el tren francés la pequeña distancia que separa Hendaya de Irún.

En un departamento de primera clase viajaban: dos franceses, que á cien leguas denotaban ser «gascones»; un purpurado, de buen continente y aspecto simpático, que devotamente rezaba en su breviario, y dos curistas jóvenes, muy acicalados y elegantes, que, á juzgar por la seriedad con que iban y muestras de respeto que daban, debían ser sus familiares.

Con esa jactancia tan característica de los franceses, venían

los gascones burlándose despiadadamente de las fortificaciones que los Ingenieros militares españoles estaban levantando como línea avanzada del campo atrincherado de Oyarzun.

Dos ó tres veces, el respetable cardenal levantó la vista del breviario, y, mirando con fijeza, trató de darles á entender que no le era grata la conversación. Todo fué en vano, pues, en lugar de tomar la prudente actitud que las circunstancias aconsejan, arreciaron en sus chirigotas.

Uno de ellos dijo con tono despectivo:

—Sólo á los españoles se les puede ocurrir levantar aquí estas fortalezas, que, cuando llegue el caso, no servirán para nada.

No pudo contenerse el purpurado, y, de una manera muy afable y ceremoniosa, terció en la conversación, replicando.

—Señores, no se puede presagiar el porvenir, y sólo Dios es capaz de saber lo que sucederá el día que estalle una guerra europea.

—¡Ah, monseñor!—exclamó uno de los hijos de San Luis.—¿De veras cree vuestra eminencia que esas medianas fortificaciones bastarán para contener al gran pueblo francés?

—¿Ve usted, caballero, cómo partiendo de una base falsa, le es imposible á usted hacer una conclusión terminante y acertada? Esas fortificaciones que ustedes censuran, y cuya importancia no tenemos títulos bastantes para determinar, no se levantan para contener á los franceses.

(Los gascones con extrañeza); —¿Que no se levantan para contener á los franceses?

—No, señor—replicó el cardenal, sin que se notara en sus frases la más leve ironía.—Esos castillos se construyen para contener á lo alemanes.

Los franceses, desconcertados, no supieron que contestar. El tren acababa de parar en Irún, y los viajeros se levantaron de sus asientos.

El prelado saludó cortesmente y abandonó el vagón, seguido de uno de sus familiares. El otro, libre ya del terrible freno que constituía para él la presencia del superior, dijo socarronamente y con marcado acento aragonés á los franceses, al par que

con la mano señalaba a su señor:

—El cardenal Cascajares, antes capitán de Artillería; ahora arzobispo de Zaragoza.

*José Osuna Pineda.*

## INFORMACION POLITICA

Hablábamos ayer de unos B. L. M. que se habían circulado ó se iban á circular, entre nuestros ediles, conminándoles para su puntual asistencia á las sesiones ordinarias.

No sabemos si los señores concejales habrán recibido tal recordatorio ó no, pero es lo cierto, que ayer no celebró sesión ordinaria nuestro Excmo. Ayuntamiento.

Es indudable que la apatía de nuestros ediles no merece ninguna frase lisonjera y bien hace el Sr. Ferrer, con conminarles para que la sacudan.

Con ello y quizás sin quererlo, da la razón el alcalde á este periódico, que semanalmente critica la falta de asistencia de nuestros ediles á las sesiones ordinarias.

Y ahora se nos ocurre preguntar: ¿se repartirán esos B. L. M.? ¿serán atendidas las indicaciones del alcalde?

Pronto hemos de salir de dudas, puesto que ya hace días estaban sobre la mesa del alcalde los referidos B. L. M. y no creemos continúen en ese sitio muchos días y por ello el jueves hablabamos.

\* \*

¡Por fin!

Como ya nos anunció por telégrafo nuestro corresponsal en la Corte, ayer y una vez terminado el consejo de Ministros celebrado en Palacio el Sr. Canalejas puso á la firma de S. M. el Rey, el decreto disolviendo el congreso y la parte electiva del Senado.

El Monarca regaló al Sr. Canalejas la pluma con la que firmó tan asendereado decreto.

Las elecciones de diputados se celebrarán el 8 de Mayo y las Cortes se reunirán el 15 de Junio.

## SUETOS Y NOTICIAS

Preparación completa para la próxima convocatoria de Correos, Feria, 13.



Con objeto de pasar una temporada en esta ciudad, ayer en el correo de Madrid llegó nuestro querido amigo D. Ramón Arroyo y Manuel de Villena acompañado de su bella y distinguida esposa.



Se encuentra completamente restablecido nuestro querido amigo y coreligionario D. José Brotóns.

Mucho lo celebramos,

## Academia de Matemáticas

Preparación para Carreras Especiales y para ingreso en las academias militares.

San Agustín 4 principal

## INFORMACION TELEGRAFICA

DE

## EL ECO DE ORIHUELA

Madrid-15-á las-12'10 t.

### Dimisión retirada-Nombramiento acertado.

A instancias del gobierno ha retirado la dimisión que tenía presentada el Sr. Alcalá Zamora, Director general de Administración local.

El ascenso del general Aldave en la vacante del duque de Nájera y que ya anuncié ha sido muy bien recibido por la opinión militar.

*Vera.*

## Advertencia

Con objeto de que

esta edición alcance el primer correo de la tarde y no habiendo recibido aun los últimos telegramas de nuestro corresponsal Sr. Rodriguez de Vera, entra en máquina este número sin que aguardemos la recepción de los mismos.

Imp. de L. Zerón.—Orihuela.

